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МОЖЛИВОСТІ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ  
ДЛЯ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ ПРИ ПОПЕРЕДЖЕННІ  
ТА УСУНЕННІ НАСЛІДКІВ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ  
НА ПРИКЛАДІ РАДІАЦІЙНИХ АВАРІЙ
Проблема радіаційних аварій представляє собою значний виклик для державного управ-

ління у сфері безпеки, вимагаючи ефективних механізмів реагування, прогнозування та 
попередження. Сучасні підходи до моніторингу та реагування часто стикаються з обме-
женнями, пов’язаними з аналітичними можливостями, затримками в обробці даних та коор-
динації дій між відповідальними службами. У цьому контексті, інтеграція штучного інтелек-
ту в системи державного управління надзвичайними ситуаціями видається перспективним 
напрямком, який може значно підвищити ефективність ідентифікації, моніторингу, прогно-
зування та реагування на радіаційні аварії.

Дана стаття має на меті аналіз застосування штучного інтелекту для підвищення 
ефективності державного управління надзвичайними ситуаціями на прикладі радіаційної 
безпеки, підкреслюючи важливість продовження досліджень та розробки нових технологіч-
них рішень для подолання існуючих та майбутніх викликів.

Стаття висвітлює міжнародний досвід використання штучного інтелекту для діагнос-
тики та попередження аварійних станів на атомних електростанціях та інших радіаційних 
об’єктах, з акцентом на покращенні державного управління у сфері безпеки при надзвичай-
них ситуаціях. Основна увага зосереджена на визначенні ефективних підходів, методів та 
інструментів штучного інтелекту, які можуть бути адаптовані та впроваджені для опти-
мізації процесів прийняття рішень, реагування на кризи, управління ресурсами та віднов-
лення після катастроф. Автор досліджує ключові аспекти інтеграції штучного інтелекту в 
процеси державного управління надзвичайними ситуаціями, зокрема через автоматизацію 
адміністративних процесів, розвиток інноваційних підходів до вирішення проблем, забезпе-
чення оперативного доступу до даних в реальному часі, підвищення адаптивності страте-
гій реагування, моделювання та симуляцію надзвичайних ситуацій. 

Висновки статті підкреслюють величезний потенціал штучного інтелекту у підви-
щенні ефективності державного управління в контексті радіаційної безпеки та надзви-
чайних ситуацій. Зазначається, що впровадження штучного інтелекту не лише сприя-
тиме швидкому ідентифікуванню ризиків та ефективному реагуванню на надзвичайні 
ситуації, але й відкриває нові можливості для зменшення людського фактору в ухваленні 
критично важливих рішень, підвищуючи при цьому прозорість та відповідальність у про-
цесі управління.

Ключові слова: радіаційна безпека, атомні електростанції, машинне навчання, великі 
дані, управлінські рішення у сфері безпеки.
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Постановка проблеми. Проблема радіа-
ційних аварій є однією з найбільш актуальних 
та складних в контексті державного управлін-
ня у сфері безпеки. Радіаційні аварії мають 
потенціал завдати значної шкоди здоров’ю 
населення, навколишньому середовищу, а 
також економіці регіонів і країн в цілому. Вод-
ночас, швидкість і ефективність реагування на 
такі аварії, а також здатність до прогнозування 
й попередження потенційних інцидентів, зали-
шаються ключовими викликами для систем 
державного управління.

Незважаючи на значний прогрес у розвитку 
технологій моніторингу та реагування на над-
звичайні ситуації, існуючі методи та підходи 
часто виявляються недостатньо ефективними 
для швидкого виявлення та локалізації джерел 
радіаційного забруднення, а також для оцінки 
його потенційного впливу на здоров’я населен-
ня та екосистеми. Це пов’язано з обмеження-
ми в аналітичних можливостях, затримками 
в обробці даних та недоліками у координації 
між різними службами та організаціями, що 
займаються реагуванням на радіаційні аварії.

У цьому контексті, інтеграція штучного інте-
лекту (ШІ) в системи моніторингу та управління 
надзвичайними ситуаціями видається перспек-
тивним напрямком для підвищення ефектив-
ності реагування на радіаційні аварії. ШІ може 
сприяти покращенню аналізу даних в реаль-
ному часі, прискоренню ідентифікації загроз, 
оптимізації розподілу ресурсів для реагування 
та відновлення, а також розробці більш точних 
моделей для прогнозування ризиків.

Результати дослідження зосереджені 
на наступних питаннях: аналіз міжнародного 
та вітчизняного досвіду використання систем 
штучного інтелекту та машинного навчання 
для діагностики та попередження аварійних 
станів на АЕС. А також узагальнення досвіду 
використання ШІ для покращення державного 
управління у сфері безпеки при надзвичайних 
ситуаціях. Розробки міжвідомчих та міжнарод-
них стандартів для ефективного та безпечного 
застосування цих технологій. Автором запропо-
новано використання ШІ не тільки для діагнос-
тики та прогнозування радіаційних аварій, але 
і для покращення ефективності реагування при 
можливості виникнення надзвичайної ситуації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Огляд останніх досліджень і публікацій роз-
глядає застосування штучного інтелекту (ШІ) 
у різних аспектах радіаційної безпеки, вклю-

чаючи моніторинг, діагностику, прогнозування 
поведінки атомних реакторів, а також оптиміза-
цію безпеки та ефективності атомних електро-
станцій (АЕС). Цими дослідженнями займались 
Міжнародне агентство з атомної енергії (МАГА-
ТЕ) [1], М. Ель-Сефі та ін. [2], , Чуньюань Чжан 
та ін. [3], Коді Вокер та ін. [4], Бін Лю та ін. [5], 
Соломон Джебараджа та ін. [6].

Дослідження покривають широкий спектр 
тем, від використання штучних нейронних 
мереж для прогнозування динаміки атомних 
електростанцій до оптимізації систем діагнос-
тики збоїв на АЕС з використанням алгоритмів 
глибокого навчання. Вони демонструють, як ШІ 
може підвищити точність діагностики та прогно-
зування, сприяючи підвищенню безпеки та зни-
женню ризику аварій. Проблему використання 
ШІ для покращення ефективності прогнозуван-
ня та діагностики надзвичайних ситуацій на 
радіаційних об’єктах вирішували науковці з Пів-
денної Кореї [7], Бен Ци та ін. [8], Бахман Зохурі 
та ін. [9], Чао Шень та ін. [10]. 

Мохамед Абуалола та ін. [11] та Ліпін Лей 
[12] досліджують покращення обміну інфор-
мацією про надзвичайні ситуації між різними 
відомствами, використовуючи алгоритми ШІ 
для побудови прогностичної моделі, яка сприяє 
покращенню співпраці між структурами та під-
вищує ефективність управління надзвичайними 
ситуаціями.

Окрема увага приділяється також захисту 
атомних електростанцій від кібератак за допо-
могою методів ШІ, що підкреслює важливість 
цих технологій у сучасному світі для забезпе-
чення безпеки критично важливих інфраструк-
турних об’єктів.

Мета статті. Мета роботи – аналіз застосу-
вання штучного інтелекту для трансформації 
підходів до державного управління надзвичай-
ними ситуаціями на прикладі радіаційної безпе-
ки. Особлива увага приділяється ідентифікації 
потенційних переваг та викликів, асоційованих 
із застосуванням штучного інтелекту у сфері 
державного управління надзвичайними ситу-
аціями, а також розробці рекомендацій для 
ефективної інтеграції цих технологій у системи 
державного управління з метою підвищення 
рівня безпеки та стійкості суспільства проти-
стояти надзвичайним ситуаціям радіаційного 
характеру. 

Виклад основного матеріалу. Аналізу-
ючи потенціал штучного інтелекту (ШІ) для 
покращення діагностики та прогнозування 
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радіаційних аварій, підкреслюючи важливість 
своєчасного прийняття управлінських рішень, 
автори визначають виклики та обмеження впро-
вадження ШІ в управлінні радіаційною безпе-
кою та закликають до подальших досліджень 
для розробки міжвідомчих та міжнародних 
стандартів для ефективного використання ШІ 
в цій галузі [11,12]. 

Аналіз існуючих досліджень [1-6] вказує на 
активне використання штучного інтелекту (ШІ) 
для моніторингу та прогнозування радіаційних 
аварій, а також для покращення роботи служб 
публічного управління при надзвичайних 
ситуаціях. Сучасні технології ШІ, включаючи 
машинне навчання, глибоке навчання та ней-
ронні мережі, відіграють ключову роль у зборі, 
обробці та аналізі великих обсягів даних для 
ефективного реагування на потенційні загро-
зи. Проте, щоб максимізувати потенціал ШІ 
в області радіаційної безпеки та управлінні 
надзвичайними ситуаціями, необхідно інтегру-
вати системи моніторингу з системами реагу-
вання на основі ШІ.

Автор розглядає важливість інтеграції моні-
торингових систем та систем реагування, які 
використовують ШІ, для оптимізації управління 
при радіаційних аваріях та надзвичайних ситу-
аціях. Використання ШІ для моніторингу дозво-
ляє забезпечити неперервний аналіз даних про 
радіаційний фон, виявлення аномалій у роботі 
радіаційних об’єктів та прогнозування можли-
вих аварійних ситуацій. Це забезпечує можли-
вість своєчасного виявлення та оцінки ризиків, 
що є критично важливим для запобігання роз-
витку аварійних сценаріїв. 

З іншого боку, системи реагування на осно-
ві ШІ використовують передові алгоритми 
для оптимізації планів дій, розподілу ресурсів 
та координації дій рятувальних команд. Інтегра-
ція цих систем забезпечує створення єдиної, 
ефективної платформи для управління надзви-
чайними ситуаціями, яка може швидко адап-
туватися до змінюваних умов та забезпечити 
високоефективне реагування на аварії.

Ключовим аспектом є створення комуніка-
тивних мереж між різними службами та органа-
ми управління, що забезпечує надійний обмін 
інформацією та координацію дій у реальному 
часі. Використання технологій ШІ для аналі-
зу соціальних медіа та інших відкритих дже-
рел даних може значно покращити можливості 
раннього виявлення надзвичайних ситуацій 
та збільшити швидкість та точність реагування.

Для максимальної ефективності викори-
стання ШІ у протистоянні радіаційним загрозам, 
що можуть виникати під час роботи атомних 
електростанцій необхідно об’єднати системи 
моніторингу для діагностики та прогнозуван-
ня аварій з системами масового оповіщення 
та евакуації. Використання ШІ у таких системах 
не тільки прискорить реагування на небезпеку, 
але й підвищить ефективність реагування спе-
ціальних управлінь в галузі цивільного захисту. 
На Рисунку 1 представлено модель блок-схе-
ми алгоритму роботи, запропонованої автором 
системи використання ШІ у процесі попере-
дження та реагування на аварійні ситуації. 

Інтеграція систем моніторингу та реагування 
на основі ШІ має потенціал значно покращити 
ефективність державного управління, особливо 
в контексті надзвичайних ситуацій та радіацій-
них аварій. Це покращення може бути досягну-
те через кілька ключових напрямків:

1. Проактивне реагування на загрози
Системи на базі ШІ можуть аналізувати 

великі обсяги даних в реальному часі, що доз-
воляє ідентифікувати потенційні загрози ще до 
того, як вони переростуть у серйозні проблеми. 
Такий підхід забезпечує можливість для про-
активних заходів, спрямованих на запобігання 
криз або мінімізацію їх наслідків, замість реак-
тивного вирішення вже виниклих проблем.

2. Оптимізація розподілу ресурсів
Алгоритми ШІ можуть допомогти в ідентифі-

кації найбільш ефективних способів розподілу 
ресурсів, включаючи персонал, обладнання 
та фінанси, в залежності від поточної ситуації 
та прогнозованих потреб. Це дозволяє держав-
ному управлінню максимізувати ефект від вико-
ристаних ресурсів і забезпечити більш ефек-
тивну відповідь на надзвичайні ситуації.

3. Підвищення точності та швидкості реагу-
вання

Штучний інтелект здатний обробляти 
інформацію та ухвалювати рішення значно 
швидше, ніж це можливо за допомогою тради-
ційних методів. Це підвищує швидкість реагу-
вання на надзвичайні події та дозволяє уник-
нути зайвих затримок у критичних ситуаціях, 
тим самим знижуючи ризики для населення 
та інфраструктури.

4. Покращення координації між органами 
управління

Інтеграція ШІ сприяє кращій координації між 
різними органами та відомствами, задіяними 
в управлінні надзвичайними ситуаціями. Алго-
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ритми можуть автоматизувати обмін інформа-
цією, гарантуючи, що всі зацікавлені сторони 
мають доступ до актуальних даних, що необхід-
ні для ухвалення обґрунтованих рішень.

5. Забезпечення стійкості інфраструктури
Використання ШІ для моніторингу стану 

критичної інфраструктури дозволяє виявляти 
потенційні проблеми до їх виникнення, що спри-
яє підтримці стійкості об’єктів до впливу над-
звичайних подій. Це важливо для забезпечення 
безперебійної роботи енергосистем, транспорт-
них мереж та інших важливих елементів інфра-
структури.

6. Вдосконалення комунікації з громадські-
стю

Алгоритми ШІ можуть допомогти в аналізі 
даних з соціальних медіа та інших джерел для 
ідентифікації загроз або невдоволення громад-
ськості, що дозволяє органам управління опе-
ративно реагувати на занепокоєння населення 
та забезпечувати ефективне інформування про 
заходи безпеки.

7. Зміцнення міжнародного співробітництва
Інтеграція ШІ в державне управління також 

відкриває нові горизонти для міжнародного спів-
робітництва в області безпеки та надзвичайних 
ситуацій. Застосування уніфікованих техно-
логічних рішень дозволяє країнам ефективно 
обмінюватися даними, досвідом та ресурсами 
для спільного реагування на глобальні загрози, 
такі як пандемії, природні катастрофи чи техно-
генні аварії. Це сприяє не тільки зміцненню гло-
бальної безпеки, але й розвитку дипломатич-
них відносин та міжнародної інтеграції у сфері 
управління надзвичайними ситуаціями.

8. Підвищення прозорості управлінських 
рішень

Штучний інтелект може використовуватися 
для аналізу та візуалізації даних, що робить 
процес ухвалення рішень більш прозорим і зро-
зумілим для громадськості. Це не тільки сприяє 
підвищенню довіри до державного управління, 
але й стимулює громадянську участь у проце-
сі вирішення проблем. Активне використання 
інформаційних панелей, інтерактивних мап 
та інших засобів візуалізації даних дозволяє 
населенню краще розуміти ситуацію та прийня-
ті заходи, а також сприяє залученню громадян 
до обговорення та вирішення спільних проблем.

9. Автоматизація адміністративних процесів
Використання ШІ для автоматизації рутин-

них адміністративних завдань значно покра-
щує ефективність державного управління. 

Автоматизація процесів подання заявок, 
обробки даних, видачі дозволів та інших 
бюрократичних процедур знижує адміністра-
тивний тягар на державні служби, покращує 
якість обслуговування громадян та зменшує 
час на обробку запитів. Це також сприяє зни-
женню людського фактора і пов’язаних з ним 
помилок, підвищуючи точність та надійність 
державного управління.

10. Розвиток інноваційних підходів до вирі-
шення проблем

ШІ спонукає до інновацій у сфері державного 
управління, відкриваючи нові методи вирішен-
ня складних соціальних, економічних та еко-
логічних проблем. Використання передових 
технологій ШІ дозволяє аналізувати тенденції, 
прогнозувати майбутні виклики та розробляти 
ефективні стратегії реагування, що адаптовані 
до змінюваних умов та потреб суспільства.

11. Забезпечення даними в реальному часі
ШІ дозволяє збирати та аналізувати дані 

з різноманітних джерел у реальному часі, вклю-
чаючи сенсори моніторингу, супутникові знімки, 
соціальні медіа та інші відкриті джерела інфор-
мації. Це забезпечує оперативне отримання 
актуальної інформації про розвиток надзвичай-
ної ситуації, дозволяючи швидко адаптувати 
стратегії реагування до змінюваних обставин.

12. Підвищення адаптивності стратегій реа-
гування

Використання алгоритмів машинного нав-
чання дозволяє системам ШІ враховувати істо-
ричні дані та попередні досвіди при формуванні 
відповіді на нові виклики. Це забезпечує підви-
щення адаптивності стратегій реагування, доз-
воляючи передбачати потенційні наслідки різ-
них сценаріїв та вибирати найбільш ефективні 
підходи до управління кризами.

13. Моделювання та симуляція надзвичай-
них ситуацій

Застосування ШІ для моделювання надзви-
чайних ситуацій дає можливість віртуально 
відтворити потенційні події та оцінити можливі 
наслідки різних стратегій реагування. Це дозво-
ляє краще розуміти ризики та визначити опти-
мальні дії для зменшення збитків та забезпе-
чення безпеки населення.

14. Оптимізація комунікаційних стратегій
ШІ може вдосконалити процеси комунікації 

між урядом, службами надзвичайних ситуа-
цій та громадськістю, автоматизуючи розпо-
діл інформації та забезпечуючи її адресність 
та релевантність. Аналіз соціальних медіа 
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та інших комунікаційних каналів допомагає 
вчасно виявляти та реагувати на запити та зане-
покоєння громадян, підвищуючи ефективність 
інформаційної підтримки під час криз.

15. Розробка індивідуалізованих планів ева-
куації

Інтелектуальні системи можуть аналізувати 
географічні дані, щільність населення та інші 
важливі параметри для розробки оптимізованих 
планів евакуації, адаптованих до конкретних 
умов та потреб населення. Це дозволяє забез-
печити максимальну безпеку та ефективність 
евакуаційних заходів у випадку надзвичайних 
ситуацій.

16. Аналіз впливу надзвичайних ситуацій на 
економіку та соціальну сферу

ШІ дозволяє проводити комплексний ана-
ліз впливу надзвичайних ситуацій на економі-
ку, соціальну сферу, навколишнє середовище, 
виявляючи довготермінові наслідки та допо-
магаючи планувати заходи відновлення. Це 
забезпечує можливість здійснення своєчасних 
та цілеспрямованих інвестицій в відновлення 
та розвиток постраждалих регіонів, сприяючи 
швидкому відновленню нормального життєді-
яльності.

Інтеграція ШІ в державне управління 
та управління надзвичайними ситуаціями є не 
просто технологічним нововведенням, а фунда-
ментальною зміною парадигми, яка відкриває 
широкі можливості для підвищення ефектив-
ності, респонсивності та адаптивності держави 
до викликів сучасного світу.

У підсумку, інтеграція ШІ в системи моніто-
рингу та реагування підвищує загальну ефек-
тивність державного управління, особливо 
при управлінні надзвичайними ситуаціями. Це 
сприяє не лише забезпеченню безпеки грома-
дян та захисту інфраструктури, але й підвищен-
ню довіри населення до органів влади завдяки 
швидкій та ефективній відповіді на виклики. 
Використання штучного інтелекту (ШІ) у раді-
аційній безпеці та управлінні надзвичайними 
ситуаціями має значний потенціал для покра-
щення діагностики, моніторингу, та прогнозу-
вання аварій на радіаційних об’єктах. ШІ може 
сприяти оперативному прийняттю рішень, під-
вищити ефективність державного контролю 
та прискорити реагування при надзвичайних 
ситуаціях. Однак, для досягнення цих цілей 
необхідно вирішити виклики, пов’язані з кон-
фіденційністю даних та кібератаками, а також 
розробити міжвідомчі та міжнародні стандарти 

для ефективної інтеграції ШІ у сфері радіацій-
ної безпеки.

Висновки і пропозиції. Міжнародний досвід 
країн-учасниць МАГАТЕ показує, що штучний 
інтелект (ШІ) має величезний потенціал у під-
вищенні ефективності державного управління 
в сфері безпеки при надзвичайних ситуаціях. 
Одним з ключових аспектів використання ШІ 
у державному управлінні є його здатність ана-
лізувати великі обсяги даних для прогнозуван-
ня потенційних надзвичайних ситуацій на раді-
аційних об’єктах. ШІ може допомогти урядам 
оперативно реагувати на загрози, мінімізуючи 
їх вплив на населення. Впровадження штучного 
інтелекту (ШІ) у державне управління радіацій-
ною безпекою значно підвищить ефективність 
і точність виявлення, моніторингу та реагуван-
ня на потенційні радіаційні загрози. Це доз-
волить владі швидше ідентифікувати ризики 
та автоматизувати процеси прийняття рішень, 
забезпечуючи більш оперативне реагування на 
надзвичайні ситуації. Також інтеграція ШІ спри-
ятиме кращому аналізу великих даних для про-
гнозування потенційних інцидентів, зменшуючи 
людський фактор у прийнятті критично важли-
вих рішень.

Впровадження систем штучного інтелек-
ту (ШІ) для покращення радіаційної безпе-
ки та управління надзвичайними ситуаціями 
в Україні може включати наступні кроки:

− розробка національної стратегії викори-
стання ШІ в радіаційній безпеці з урахуванням 
специфіки українських радіаційних об’єктів;

− співпраця з міжнародними експертами 
для обміну знаннями та досвідом у галузі ШІ;

− розробка та впровадження стандартів 
безпеки та приватності даних для систем на 
основі ШІ;

− навчання персоналу ефективному вико-
ристанню ШІ для моніторингу, прогнозування 
та реагування на надзвичайні ситуації;

− пілотування проєктів на окремих об’єктах 
для оцінки ефективності впроваджених ШІ-сис-
тем;

− постійний моніторинг та оновлення 
ШІ-технологій згідно з найновішими досягнен-
нями у цій області.

Використання штучного інтелекту для вдо-
сконалення процесів прийняття рішень при над-
звичайних ситуаціях підкреслює його значення 
як потужного інструменту для підвищення рес-
понсивності, ефективності та адаптивності дер-
жавного управління. Інтеграція ШІ в стратегічне 
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планування та оперативне реагування забез-
печує нові можливості для мінімізації ризиків, 
забезпечення безпеки населення та ефектив-
ного управління ресурсами, відкриваючи шлях 
до створення більш стійких та відновлюваних 
суспільств.
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Arutiunian V. E. AI systems in predicting radiation accidents: opportunities for state 
management in warning and remediation of emergency situations

The issue of radiation accidents poses a significant challenge for public administration in the field 
of safety, necessitating effective mechanisms for response, forecasting, and prevention. Modern 
approaches to monitoring and response often encounter limitations related to analytical capabilities, 
data processing delays, and coordination of actions among responsible services. In this context, the 
integration of artificial intelligence (AI) into emergency management systems emerges as a prom-
ising direction that can significantly enhance the efficiency of identification, monitoring, forecasting, 
and responding to radiation accidents.

This article aims to analyze the application of artificial intelligence to improve the efficiency of pub-
lic administration in emergency situations, using radiation safety as an example, underscoring the 
importance of continuing research and developing new technological solutions to overcome existing 
and future challenges.

The article highlights international experience in using artificial intelligence for the diagnostics and 
prevention of emergency states at nuclear power plants and other radiation facilities, with a focus on 
improving public administration in the field of safety during emergencies. Primary attention is given to 
identifying effective approaches, methods, and tools of artificial intelligence that can be adapted and 
implemented to optimize decision-making processes, crisis response, resource management, and 
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recovery after disasters. The author investigates the key aspects of integrating artificial intelligence 
into public administration processes for emergency situations, particularly through the automation of 
administrative processes, the development of innovative approaches to problem-solving, providing 
operational access to real-time data, enhancing the adaptability of response strategies, and model-
ing and simulation of emergency situations.

The conclusions of the article underscore the tremendous potential of artificial intelligence in 
enhancing the efficiency of public administration in the context of radiation safety and emergency 
situations. It is noted that the implementation of artificial intelligence will not only facilitate the rapid 
identification of risks and effective response to emergency situations but also opens new opportuni-
ties for reducing the human factor in making critical decisions, thereby increasing transparency and 
accountability in the management process.

Key words: radiation safety, nuclear power plants, machine learning, big data, safety manage-
ment decisions.


